

Сообщение о беседе руководителя советской военной делегации в Чехословакии Б. М. Шапошникова с корреспондентом газеты «Правда»¹

Москва

28 августа 1935 г.

В беседе с корреспондентом «Правды» руководитель делегации Красной Армии тов. Шапошников поделился своими впечатлениями о поездке:

«Маневры, происходившие в районе Голич — Яблоница — Мъява, в довольно пересеченной местности с крутыми подъемами и спусками представляли интерес по своему содержанию и розыгрышу. Маневры с участием около 60 000 человек выявили хорошую подготовку армии.

Солдат чехословацкой армии является хорошим, натренированным бойцом, совершающим большие переходы и умело использующим в бою местность. Пехота показала уменье маневрировать и применяться к местности.

Конница на хороших лошадях почти, как правило, сопровождалась самокатными частями и пехотой, посаженной на автомобили. Артиллерия стремилась действовать в тесной связи с пехотой и благодаря своему отличному конскому составу показала хорошую подвижность.

Авиация выявила хорошую слетанность, уменье вести разведывательную работу, поддерживать связь и действовать совместно с земными войсками. Танковые соединения с современной материальной частью оказывали поддержку коннице и пехоте.

Наибольший интерес маневров сосредоточился на левом фланге «красных», где «синие» пытались его обойти. Своевременной ночной перегруппировкой и неожиданным вводом своей крупной войсковой части «красным» удалось не только парировать этот обход, но и самим начать охватывать фланг «синих». На этом обе стороны застал общий отбой маневров.

Руководство маневрами в лице начальника Генерального* штаба генерала Крейчи² и весь посреднический аппарат живо реагировали на создававшееся на сторонах положение и своевременно производили розыгрыш происшедших столкновений.

Несмотря на большое количество войск, собранных на маневрах, в тылах на дорогах был полный порядок, а войковые части совершали марши с хорошей дисциплиной.

Необходимо отметить теплый прием, который был оказан делегации Красной Армии в Чехословацкой республике. 22 августа на командном пункте мы рас прощались с министром национальной обороны г. Махник, причем руководитель советской миссии и министр обменялись речами. Прощание носило сердечный характер.

24 августа в помещении полпредства СССР в Чехословакии был устроен прием для высшего командного состава чехословацкой армии. На приеме руководитель советской делегации и начальник Генерального* штаба генерал Крейчи обменялись приветственными речами. Утром 25 августа советская делегация выехала из Праги. До границы ее сопровождали заместитель начальника Генерального* штаба генерал Гусарек³ и другие высшие чины чехословацкой армии.

«Правда», 1935, 28 августа.

* В тексте: «главного».

¹ См. док. 93.

² Крейчи Л. (1890—1973) — чехословацкий генерал, начальник Генерального штаба Чехословацкой армии в 1935—1938 гг.

³ Гусарек К.— чехословацкий генерал, в 1935—1937 гг. заместитель начальника Генерального штаба Чехословацкой армии. В 1935—1938 гг. был руководителем фортификационных работ.

100

Письмо Центрального комитета Союза друзей СССР сотруднику Министерства иностранных дел Чехословакии Б. Елбелу о деятельности Союза

Прага

2 сентября 1935 г.

Уважаемый друг!

Мы сердечно благодарим Вас за любезный прием, оказанный, в частности, членам нашего Союза друзей СССР Давиду¹ и Роберту во время последнего визита к Вам 30 августа с. г.

Идя навстречу Вашему пожеланию, мы приводим некоторую информацию, касающуюся как нашей организации, так и подготавливаемых мероприятий, которые мы намерены осуществить в осенний период, выполняя тем самым пожелания не только наших членов, но и всех остальных искренних друзей Союза Советских Социалистических Республик. Союз друзей СССР в Чехословакии является неполитической организацией, которая, руководствуясь своим уставом, стремится превращать в жизнь и углублять положительное и дружеское отношение наших граждан к великому и искреннему союзнику — Союзу Советских Социалистических Республик. Членом Союза может стать каждый прогрессивный человек без различия политической принадлежности, который способен оценить стремление СССР поддерживать мир во всем мире и хочет активно участвовать в сохранении дружественных связей между нашей республикой и СССР.

За непродолжительное время нашего существования — с октября прошлого года — в ряды Союза друзей СССР вступило более 16 000 прогрессивных граждан, что свидетельствует о том, что наш Союз занимает в настоящее время важное место среди культурных организаций и что при установлении и осуществлении культурных контактов с СССР необходимо в первую очередь считаться с нами.

Важнейшим событием в деятельности Союза друзей СССР явится Неделя дружбы ЧСР и СССР², которая будет проведена в конце октября — начале ноября. В рамках этого мероприятия состоится Конгресс дружбы ЧСР и СССР, который будет достойной манифестацией наших граждан за укрепление и расширение дружественных связей с СССР³, манифестацией за мир и прогресс, манифестацией за поддержку и соблюдение нынешней официальной линии чехословацкой внешней политики.

В работе конгресса примет участие ряд выдающихся чехословацких и зарубежных деятелей культуры, ученых и политических деятелей. Одни из них будут почетными членами президиума, другие же примут непосредственное участие в работе конгресса.

В рамках конгресса будет организовано несколько культурных и спортивных мероприятий, таких как художественный вечер в «Люцерне»⁴, торжественные представления в Театре на Виноградах⁵ и